

日期：2021 年 7 月 20 日

媒體：明報

DSE 放榜 | 海外升學移民部署 宜先決定地點、學科 做好語文準備

因應社會情況、政治因素下，近年本港出現離港升學潮和移民潮。據教育局《中六學生出路統計調查報告》顯示，去年 44000 人參與調查的中六生當中，有 6009 名畢業生離港升學，比 2019 年出外升學人數增 4 成。按地區分佈，最多畢業生升學的地區首 3 位依次為內地（1877 人）、台灣（1577 人）、英國（1071 人）。至於增幅最高的升學地點為加拿大，由 2019 年 135 人增加 1 倍至去年 270 人，其次為台灣及內地，增幅分別逾 7 成及 5 成。

對於中六學生到內地及台灣的升學數字較高，學友社學生輔導顧問吳寶城認為，部分同學早前或沒有計劃離港，他們未必有足夠的經濟預算或心理準備，「這類個案走得較急，故較多會選擇成本較低、語言障礙較少、距離較近的內地及台灣為升學地點。」至於一早計劃到海外升學的學生，不用留待文憑試後才離港，「如以整體離港升學計，仍以歐美國家較多人選擇。」



學友社學生輔導顧問吳寶城

他建議，學生離港升學的年齡除視乎自理能力和語文能力外，如能配合學制會更易適應，例如選在學制的銜接階段，包括完成中六入讀大學或是初中升高中階段。「以上階段較多的新入學同學，大家可以互相認識；如果是中途插班的話，同學除了要面對學分轉移，亦由於其他同學已建立圈子，未必容易融入。」

離港升學部署 定立地點、目標、學科

另外，有意離港升學的同學，首先要定立升學地點和目標，蒐集各地升學的資料和概況，例如想學好英語可選擇英語系的國家地方。繼而是揀選學科，「海外大學提供的學科選擇繁多，部分會較為陌生，同學宜先了解個人興趣，定下方向再作選擇。至於內地的熱門學科有工程、中醫、外語等；台灣的電腦軟件、文化設

計也是熱選學科；工商管理學科則各地也多人選擇。」另外，能夠及早做好學習的準備更好，如打好語文基礎，考取 IELTS、學習德文、法文、普通話等。

加拿大魁北克省 PEQ 移民 不用計分制

近年不少港人考慮升學移民，恒富移民控股有限公司項目總監李永健（Simon）表示，加拿大魁北克省的經驗類移民（簡稱 PEQ 移民），是計分制移民加拿大以外的另一途徑。透過 PEQ 移民申請，申請人不需工作經驗亦可申請移民，申請要求包括：年滿 18 歲以上；在魁北克省完成最少 1800 學時以上的相關文憑課程；以及法語達到 B2 水平。



恒富移民控股有限公司項目總監李永健（Simon）

「當中以工專/職業培訓文憑等課程的門檻較低，以 1800 學時計，約需 1.5 年至 2 年的修讀時間。」 Simon 建議工專課程以外，申請人最好同時修讀法語課程（約 1000 學時），以便日後通過相關的法語考試，達到當地的法語要求。學費方面，以工專課程為例，全期約 40,000 至 45,000 加元，法文課程（1000 學時）約 18,000 加元，另每年生活費約 12,000 加元。「如果想取得學士資歷的話，在取得永居身分（PR）後再進修，學費只需海外留學生的 2 成左右。其中藝術、設計等是當地大學的熱門選修學科。」

選擇課程時目標為本 4 年取 PR 身分

他教路，選擇工專課程時可先以目標為本，其中電腦、設計或工業繪圖，甚至是汽車工程等課程，由於文字能力要求不高，對留學生來說較易應付。「上述的工專課程是針對當地就業市場設計，因此畢業生的就業率亦較高。」其他如醫護人員、廚師、IT 等工種均十分渴求人手，以上職業申請移民的話，亦相對較容易。

他補充，申請人在學其間，配偶可工作、子女亦可接受公立學校免費教育。另外，申請人完成學業後可申請工作簽證，整個留學移民計劃，約用 4 年時間可取得 PR 身分。